
textele adecvate. Hadu Gheorghe este un 
clovn care însă a absolvit o academie. 
Şi, cu tot nivelul său academic de autor 
total - om-orchestră, umorul său e direct 
şi eficaoe, nepresupunind pentru publicul 
receptor aproape nici un fE>l de pregătire 
prealabilă, fie ca şi culturală. Vorbim de 
comicul Hadu Gheorghe, cel aparţinînd 
scenE'i de varietăţi, Şi astfel, am ajuns 
la postmodern bmul contemporan. Ce-i 
mai urmează ? Poate un orizont de aş
teptare in care un Vasile Muraru să 
apară pe frontispiciu ? sau cine ştie ce 
proaspăt absolvent al I .A.T.C. 't 

Ei bine, comici avem. Actori profesio
nişti. Lumea rîde încă, ceea ce e bine, 
insemnind că resurse profesionale există. 
Zicem că lumea ride indiferent cum şi 
de ce, şi  asta se datorează in primul rind 
lui - Actorului. In fond, nu ne trebuie 
numai rîsete metafizice, academice sau 
introvertite, vrem să ridem şi direct, 
neaoş şi sănătos, "să ne prăpădim de ris". 
Vrem. Dar, eu rămîn tot la convingerea 
că ne trebuie ceva texte. Şi mai ales per
tinente, fără aluzii ruşinoase, fără perde
luţe transparente sau fără expresii ori si
tuaţii vulgare, triviale. Umorul românesc 
este îndeobŞte sănătos. Să-i lăsăm aşa 
esenţa, dar să-1 lnnoim. Ştiu actori care 
de treizeci de ani spun aceleaşi glume. Si
gur că in treizeci de ani publicul se im
prospătează (e mereu altul), deci pentru 
el, pentru noul public, glumele sint ca 
şi noi, dar parcă mai există şi o etică 
profesională şi un bun-simţ, cel puţin 
faţă de eventualul singur spectator care 
aude gluma a şaizecea oară, spusă exact 
cu aceleaşi cuvinte. Aşa procedează unii 
artişti mai rodaţi, complăcindu-se intr-o 
inerţie jenantă, ţinînd ani in şir un nu
măr "garantat", verificat la public, in 
fond nemaiindrăznind să incerce altceva 
nou. Din frică, din laşitate, dintr-un or
goliu al unei concurenţe prost înţelese, 
nu ştim. Ceea ce ştim este că nu ne 
dorim ca toţi actorii scenei de divertis
ment să semene neapărat cu Radu Gheor
ghe, cu englezul Benny Hill sau cu 
Danny Kaye. Ştim insă la fel de bine că 
se impune un suflu novator ii' IUllorul ce 
se spune azi pe scena varietăţlun' noastre. 

George STANCA 
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TEATRUL 
.. 

IN 
MUZICA ROCK 

Gamele lui 
lan Anderson 

Interferenţele artelor au devenit un 
fapt curent in cultura modernă şi (de ce 
nu ?) post-modernă. In jurul anului 1970 
au cunoscut o vogă deosebită spectacolelf' 
psihedelice susţinute de trupe mai mult 
sau mai puţin underground, unele dintre 
ele intrind in istoria universală a rock
ului. Ecouri au existat şi la noi in urma 
decantării feluritelor influenţe In creuze
tul sensibilităţii proprii a unor tineri ar
tişti autohtoni. Aşa a fost, de pildă, Slnes
tezia realizată de Liviu Tudan împreună 
cu formaţia Metronom încă in a doua ju
mătate a deceniului al şaptelea. Au venit 
apoi anii operelor rock. Să numim numai 
trei dintre ele, devenite şi filme, toate 
trei, probabil cele mai celebre : Hair, 
Tommy şi Jesus Christ Super-star. Re
plici mai mult sau mai puţin sincrone, 
unele dintre ele chiar foarte interesante, 
au existat şi in muzica noastră. Influ
enţa şi importanţa muzicii In teatru con
stituie un loc comun In ultima vreme, 
fiind, de altfel, o evidenţă in toate tim
purile. 

Nu despre acestea şi nici despre multe 
altele ne-am propus să vorbim In cele ce 
urmează, ci despre elemente de teatru 
folosite în spectacolele de muzică rock, 
in mod mai mult sau mai puţin conşti
ent, dar, in orice caz, de cele mai multe 
ori intr-o fericită complementaritate, a
tunci cînd nu sînt folosite in mod abuziv, 
pentru a masca unele carenţe m uzicale 
ale interpreţilor, pentru a lua ochii, cum 
se spune. 

O mostră de integrare naturală a unor 
elemente de artă teatrală intr-un concert
spectacol de cea mai bună calitate a crea
ţiei şi interpretării muzicale, de altfel, cre
dem că este recitalul oferit de grupul 
englez Jethro Tull la Paris, recital de
dicat aniversării tricentenare a lui Johann 
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Sebastian Bach. Insăşi înlănţuirea piese
lor selectate din repertoriul grupului sau 
pregătite special pentru acest even iment 
nu este cîtuşi de puţin aleatorie, urmind 
fireasca succesiune : teză, antiteză, sin
teză, anticipînd, pregătind şi susţinînd 
inteligent punctul culminant al intregului 
spectacol. 

Este, cu siguranţă, in afara oricărei dis
cuţii ,  profesionalismul interpretării mu
zicale. Despre performanţele scenice ale 
liderului lan Anderson vom mai vorbi şi 
noi, pentru că s-ar putea scrie pagini în
tregi consacrate acestei personalităţi cu 
totul excepţionale, cuceritor amestec de 
actor şi cîntăreţ, ireproşabil muzician 
(compozitor, solist vocal, chitarist şi flau
tist) vădind calităţi creatoare şi in alte 
domenii (poezie, teatru etc.) şi disponibili
tăţi interpretative ieşite din comun. Cei
lalţi instrumentişti îşi cunosc şi ei mese
ria şi şi-o practică, fără îndoială, cu pro
fesionalism desăvîrşit. Este vorba de o 
secţie ritmică (bas-baterie) cu precizie de 
metronom, discretă in ansamblu, dar ex
plozivă ori de cite ori este cazul, un ehi
tarist sobru şi rafinat, capabil să transii
gureze dezinvolt partituri de o dificultate 
cvasi-incredibilă şi un foarte tînăr şi ta
lentat pianist-organist-violonist care răs
punde de fiecare dată cu brio asalturilor 

şi provocărilor lui Anderson. Muzica lor 
se încheagă de-a lungul unei frontiere 
fluctuante, aproape tremurinde, ce des
parte (uneori, deşi n-ar trebui 1) rock-ul 
de jazz, cu influenţe (a căror detectare 
rămîne o plăcere in sine) din folclor sau 
din muzica preclasică. Aqualong sau Lo
comotive Breath sau Living In The Past 
sint departe de a fi doar nişte piese de 
top ale unei anumite perioade, iar Elegy 
sau Bourree n u  ne e teamă să afirmăm 
cu mina pe inimă că sint cu totul exte
rioare faţă de ceea ce un reputat muzi
colog numea cu nonşalanţă "zona derizo
riului". Ce să mai spunem despre inter
pretarea absolut antologică a dublului 
concert pentru vioară al celui aniversat 
In care se disting solo-urile de flaut, vi� 
oară, orgă şi chitară ? 

Scenografia este simplă, dar eficientă, 

slujind adecvat ideile muzical-poetice şi 
intreg ansamblul scenic. Proiecţii discrete 
ale unor imagini grafice realizate cu 

umbre şi lumini pastelate ingenios succe
date sau întrepătrunse, spot-uri riguros 
ciPclanşate sau baie de lumină exact in 
momentele care o cer, integrarea instru
mentelor �i a aparaturii electro-acustice 
in decor. totul contribuie la realizarea 
unui cadru in care mijloacele tehnice 
sint invizibile, dar realizarea ar putea fi 
o operă in sine, dacă n-ar fi o compo
nentă a unei opere mult mai complexe -
spectacolul. Nici urmă de efecte gratuite. 
Totul e pus cu rafinament in slujba mu-
zici i. 

ln acest cadru personajul principal ră
mîne, aşa cum anticipam, Ian Anderson, 
care, uzînd de o gamă inepuizabilă de• 
resurse creativ-interpretative, reuşeşte să 
capteze şi să menţină trează oricit doreşte 
atenţia spectatorilor, probind permanent 
o prezenţă de un magnetism aparte atră
gătoare prin merite artistice extro�ertite 
in limita celui mai desăvîrşit bun-simţ 
şi total străine exhibiţionismului ieftin 
sau altor şocante găselniţe prin care 

'
mai 

păcătuiesc unii exponenţi ai rock-ului oc
cidental. Minimele elemente de recuzită 
folosite (un tort imens cu trei lumînări 
aniversare pe măsură, o tavă cu cupe d<' 
şampanie adecvate momentului sărbăto
resc sau cele citeva uriaşe baloane ju
căuşe împinse inspre sală) sugerează, cu 
umor sănătos, dar fără impietate, că 
aniversare, fie ea chiar şi de asemenea 
calibru, nu e deloc musai să fie înţepe
nită in corsetele prejudecăţilor. Ar mai fi 
de spus că gestica şi mimica acestui cln
tăreţ ni se par perfect invidiabile de orice 
actor profesionist. Ca să nu mai vorbim 
de dicţie. Ar fi superfluu. Dintr-o ase
menea avalanşă de daruri sau baruri nu 
putea lipsi modestia, intreaga prestaţie 
scenică a lui Anderson nepurtind nici 
cea mai mică urmă de vedetism. 

Nu avem cunoştinţă in ce mjisură uti
lizarea unor asemenea elemente de tea
tru in spectacolul la care ne-am referit 
este conştientă, anticipat concepută şi 
materializată ca atare şi in ce măsură e 
vorba de improvizaţie. Şi improvizaţia e, 
la unna urmei, o caracteristică teatrală. 
Cert este că actul scenic implinit este cu 
totul remarcabil, situindu-se in zona 
artei. 

Paul NANCA 
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